

ХРОНИКА

Известия ТСХА, выпуск 4, 2000 год

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА МСХА — ПУТЬ В 135 ЛЕТ

Н. В. ДУНАЕВА

Рубеж столетий для ЦНБ им. Н. И. Железнова Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева, учрежденной в 1865 г., стал юбилейным. 135-летняя история библиотеки — путь от 2 тыс. томов до более 2 млн. единиц хранения, куда вошло немало редких и уникальных книг, поистине раритетов, частных собраний выдающихся отечественных ученых, русских и зарубежных периодических изданий, экземпляров с автографами и дарственными надписями.

Работа по формированию и организации редкого фонда не прекращается. В основном фонд пополняется путем отбора ценных и редких изданий из основного книгохранения и даров ученых-специалистов. Эта добрая традиция, начатая с пожертвований Библиотеки Академии Наук, Петербургской императорской публичной библиотеки (ныне РНБ), Вольного эко-

номического общества, Московского общества испытателей природы, Петербургского, Харьковского и других университетов и безвозмездной передачи личных собраний профессоров Тимирязевки Н. И. Железнова, И. Б. Ауэрбаха, М. И. Придорогина и других (Светлая им память!), продолжается из поколения в поколение.

В 1876 г. при Главной библиотеке по решению Совета Академии была открыта библиотека учебных пособий, а в 1880 г. из общего фонда выделена химическая библиотека.

На комплектование фундаментальной библиотеки с 1865 по 1912 г. ежегодно ассигновалось по 3 тыс. руб., а в 1913 и 1914 гг. — по 6 тыс. руб. Кроме того, библиотека получала бесплатные издания от 120 отечественных и зарубежных академий и институтов. В работе библиотеки с самого начала ее дея-

тельности активное участие принимали преподаватели и профессора Академии, что положительно отразилось на состоянии ее фондов. Особенностью их формирования являются широкий подбор книг по основным направлениям развития отечественной и мировой научной мысли как сельского хозяйства, так и смежных отраслей знаний и полнота комплектов периодических изданий на русском и иностранном языках (в частности, в ЦНБ имеются комплекты иностранных сельскохозяйственных журналов за 120—130 лет).

К 50-летию юбилею в фундаментальной научной библиотеке насчитывалось около 63 тыс. томов. Она ежегодно пополнялась более 300 периодическими изданиями, а с 1920 г. ЦНБ стала получать обязательный экземпляр печатных изданий по сельскому хозяйству.

Библиотека становится научным и просветительским центром старинного учебного заведения, при библиотеке учебных пособий с 1934 г. начала работать библиотека художественной литературы. В 1937 г. на ЦНБ академии было возложено научно-методическое руководство и библиографическое обслуживание всей сети библиотек сельскохозяйственных вузов системы Наркомзема СССР.

В довоенные годы в библиотеке были созданы отделы: комплектования отечественной и иностранной литературы,

научной обработки фондов, книгохранения, обслуживания читателей, МБА и индивидуальный абонемент, советской сельскохозяйственной библиографии, иностранной сельскохозяйственной библиографии, связи с периферией и пресс-бюро, административно-хозяйственный отдел, бухгалтерия, подсобные предприятия (переплетная, реставрационная и фотомеханическая мастерская),

Библиотека обслуживала не только коллектив Академии, но и профессоров и научных сотрудников периферийных исследовательских институтов и вузов.

В годы Великой Отечественной войны встала задача сохранить фонд библиотеки. Вся ценную литературу, редкие книги, каталоги перенесли в подвалы административного здания академии, а необходимая для учебных занятий литература была эвакуирована вместе с академией в г. Самарканд. В 1947 г. библиотека вела обмен с 85 иностранными организациями и ежегодно по-

лучала более 1000 периодических изданий из 20 зарубежных стран. В июне 1948 г. Государственной штатной комиссией при СИК СССР ЦНБ МСХА была присвоена II категория научных библиотек и штат увеличен до 48 человек.

С 1960 г. в связи с реорганизацией пользования государственным бесплатным обязательным экземпляром библиотека ежегодно пополнялась 50—55 тыс. томов. Были созданы библиотеки на ряде кафедр. Общий их фонд составил 110 тыс. изданий. В 50-х годах научно-библиографический отдел издавал серию «Ученые Тимирязевской академии» и выпустил 47 брошюр о жизни и научной деятельности виднейших ученых Академии.

Резкое сокращение в последние годы бюджетных ассигнований на развитие Высшей школы, естественно, отрицательно сказалось на положении вузовских библиотек: значительно уменьшились объемы комплектования, резко упала обеспеченность учебной литературой, сократилось число сотрудников библиотеки, возникли большие трудности с эксплуатацией здания и материально-техническим обеспечением. Тем не менее коллектив ЦНБ им. Н. И. Железнова

выполняет свои функции в полном объеме.

Основным направлением работы ЦНБ в настоящее время является библиотечное и информационно-библиографическое обеспечение учебного процесса. Приоритетными являются комплектование фондов по тематике и названиям, резкое сокращение экзemplарности. Библиотека выписывает 256 наименований отечественных газет и журналов, сохраняя профильную тематику. При выборе наиболее рациональных и экономически выгодных моделей комплектования налаживаются прямые контакты с книготорговыми организациями и издательствами, принимаются предложения виртуальных книжных магазинов. Активно используется при комплектовании каталог «Books in print». С 1997 г. подписка осуществляется через НПО «Информсистема», ведется комплектование фондов на машиночитаемых носителях.

Сведен до минимума международный книгообмен. Зарубежными изданиями фонд пополняется в рамках программы международного сотрудничества Европейского союза «Темпус-Тассис».

В настоящее время фонд ЦНБ состоит из отдела научной литературы, библиотеки учебных пособий (БУП), от-

делов художественной литературы и редкой книги, обменно-резервного фонда, библиотек при Калужском филиале МСХА и в учебном хозяйстве «Михайловское».

Ежегодно библиотеку посещают около 30 тыс. читателей. Это — преподаватели, аспиранты, докторанты, студенты, сотрудники и служащие академии. Их обслуживание обеспечивают 8 абонементов и 9 читальных залов, зал каталогов, 2 конференц-зала, кино-видеозал, общей вместимостью 1000 посадочных мест.

Структура библиотечного обслуживания ЦНБ постоянно развивается и совершенствуется — создаются новые специализированные залы, формируются их подсобные фонды и справочно-поисковый аппарат (в 1996 г. — читальный зал учебной литературы, в 1997 г. — читальный зал «Культурология», в 1998 г. — читальный зал «Экология: наука и мировоззрение»).

Коллектив библиотеки постоянно расширяет круг оказываемых читателям услуг, в том числе и платных: в ЦНБ функционируют абонемент выходного дня, пресс-абонемент, абонемент актуальной литературы, осуществляется комплексное библиотечное обслуживание других вузов и научных организаций, про-

водится ксерокопирование фондовых и других документов.

ЦНБ не только выполняет свои основные функции, но и является одновременно досуговым центром академии. Здесь проводятся самые различные массовые мероприятия, которые способствуют расширению кругозора читателя, прививают ему литературный и художественный вкус.

Одним из главных приоритетов своего развития ЦНБ считает автоматизацию библиотечных процессов. Радикальные изменения в области информационных технологий (широкое распространение баз данных и электронных изданий на компакт-дисках, коммуникативные и информационные возможности Интернет, комплекс технологий, связанных с учетом движения книжного фонда и автоматизированной выдачи литературы) позволяют создать в библиотеке принципиально новую среду для информационного и документального обеспечения научных сотрудников, преподавателей и студентов МСХА.

Интегрированная библиотечно-информационная система ЦНБ предоставляет своим пользователям в сетевом режиме доступ к электронному каталогу и аналитическим базам данных собственной

генерации из зала каталогов и любого читального зала библиотеки. Сводный электронный каталог (ЭК) содержит информацию о документах из фонда ЦНБ (учебники и учебно-методические пособия, научные монографии, авторефераты, диссертации, журнальные статьи и т. д.).

Помимо электронных каталогов сотрудниками библиотеки ведутся аналитические базы данных, в частности:

— БД «Культурология и религиоведение» содержит роспись учебно-методической литературы по всем вопросам данного направления,

— БД «Труды ученых МСХА» содержит роспись всех публикаций научных сотрудников и преподавателей академии. Общий объем записей — 32798.

Информационно-поисковая система рассчитана как на начинающих, так и на профессиональных пользователей. Подсистема поиска служит для замены традиционных карточных библиотечных каталогов на электронные. При этом эксплуатационные показатели электронных каталогов существенно повышают возможности карточных аналогов и по скорости и эффективности поиска. Поиск осуществляется по 15 библиографическим полям и их сочетаниям, т. е. по всем элементам описания (автор, заглавие,

тематическая рубрика, издательство, год издания, ключевое слово, сельскохозяйственный тезаурус и т. д.).

Компьютерные технологии широко используются в предоставлении справочной и правовой информации. В фондах библиотеки имеются энциклопедии, правовые информационные системы (Гарант, Консультант+), Сборники Российской библиографии на компакт-дисках (CD-Rom). Интернет — технологии предоставляют пользователям ЦНБ МСХА прямой доступ к российским и зарубежным информационным ресурсам. Крупнейшие центры НТИ и библиотеки России, такие как ВИНТИ, ИНИОН, РГБ, РНБ, ГПНТБ, БЕН, ЦНСХБ РАСХН, библиотеки МГУ, МЭИ, МВТУ им. Баумана и другие, являются информационными партнерами ЦНБ МСХА. Не покидая здания библиотеки, читатель может пользоваться ЭК и БД перечисленных библиотек. С рядом из них заключен договор на доступ к полнотекстовым БД.

Библиотека имеет договоры на доступ к полнотекстовым БД крупнейших международных информационных агентств, таких как:

Полнотекстовая БД агентства EBSCO:

— Academic Search Elite — научные журналы в области

гуманитарных и социальных исследований,

— Business Source Plus — журналы по экономике и бизнесу,

— Newspaper Source Plus — полные тексты 6 крупнейших агентств новостей,

— Medline — база данных в области медицины и биомедицинских исследований.

Полнотекстовые версии журналов Springer по физике, математике, химии, биологии, медицине, экологии, географии, экономике, информатике.

WWW-сервер ЦНБ МСХА позволяет пользователям получать доступ к библиографическим указателям, созданным в ЦНБ, полнотекстовым базам данных конференций, проводимых в МСХА, информации о новых изданиях МСХА, использовать каталоги русскоязычных и англоязычных ресурсов Интернет по вопросам экологии и сельского хозяйства для своих информационных запросов. Наш электронный адрес: www.aha.ru/~timacad2.

В юбилейный год ЦНБ МСХА уместно вспомнить имена тех, кто на протяжении 135 лет работал во славу академии и ее библиотечного дела. Первым заведующим ЦНБ был В. Н. Андреев. После него заведование биб-

лиотекой принял преподаватель кафедры ветеринарии Н. А. Сергеев, с 1874 — Ю. Ю. Жебенко, с 1894 г. — К. Ф. Арнольд, внесший неограниченный вклад в работу по систематизации и каталогизации фонда по десятичной системе. В разное время в руководстве библиотеки принимали участие профессор академии Э. Б. Шепе, Н. Я. Демьянов, С. М. Пулято. За 135 лет существования в ЦНБ работали такие профессионалы высокого класса, отдавшие большую часть своей жизни любимому делу, как: Е. П. Островская, В. А. Новотная, Н. И. Судникова, Т. Г. Алистархова, Т. В. Маяцкая, З. В. Сатонкина, Г. К. Пулято, Е. П. Юдина, И. А. Смирнов, Н. А. Дмитриева, С. Н. Морева, В. И. Абрамова, Р. К. Владимирова.

Вступая в новый век, сотрудники ЦНБ с оптимизмом смотрят в будущее. Квалифицированный коллектив библиотеки уверен, что при поддержке руководства академии и Министерства сельского хозяйства в новом тысячелетии сможет преумножить накопленный опыт библиотечно-информационной работы, наращивать фонды, внедрять современные технологии, продолжит лучшие традиции отечественного библиотечного дела.